

喜忧参半

金黄果实挂枝头 地上落果愁煞人

我市高山榕迎来盛果期,落果造成清扫不便;园林专家呼吁客观理性看待

翠绿浓密的树冠下,一串串金黄色的果实挨挨挤挤,时不时掉落在人行道上,行人踩过,留下一个个黄色印子……这段时间,市民走过街头巷尾,常常会与这些高山榕落果相遇。园林专家表示,每年七八月是我市高山榕密集结果的时期,虽然落果会造成清扫不便,但是高山榕作为行道树养护成本低、景观效果好、遮阴效果佳,市民应客观理性地看待它们。

文/记者 沈淑婷
图/记者 刘东华



■双浦路及附近道路行道树多为高山榕。



▲落果被压碎后,满地印迹,不易清洗。

▼人行道上满地落果。



1 果实被踩满地印迹 冲洗后仍依稀可见

我市街头遍植高山榕、大叶榕、小叶榕等榕属植物,炎炎夏日,走在榕树下,总能感受到一阵阴凉。昨日,记者在体育路与松柏路路口观察到,高山榕的果实时不时掉落,打在路人的阳伞、帽子上,发出一声声“啪嗒”的声响。非机动车驶过或行人走过,果实被压碎,在透水砖上留下明显的印迹。

在仙岳路靠近兴山路段,宽阔平整的路面上,也三三两两留下果实的黄色印迹。小学路上,高山榕果实留下的印迹更加密集。记者观察发现,虽然不少

路段环卫工人已加强清扫,但大量的果实掉落,还是让打扫变得更吃力。例如,枋湖东路上同样种植了高山榕,尽管路面已用水冲洗过,但地上依稀可见果实的印迹。

落果虽然加重了环卫工人清扫的负担,不过高山榕作为行道树也有明显的优点。采访中,一名正将车停在路边车位的车主告诉记者,榕树遮阴效果非常好,只要把车衣披上,车停在树下既不会被暴晒,也无须担心落果浆液会污染车身。

2 作为行道树优点鲜明 将探索更好的清洗方法

园林景观工程师、湖里建发城建集团市政绿化运营中心副总经理林泉水介绍,高山榕等榕属植物养护成本低,成活率高,遮阴效果和景观效果有目共睹。此外,高山榕吸收汽车尾气的效果非常好,作为行道树优点鲜明,我市岛内外普遍种植。不过,大量落果的确会污染地面,环卫工人清扫后,常常会再用高压水枪冲洗地面,尽量减少其对环境的影响。“高山榕不像芒果树,后者能较好采取抑果措施。我们已经在探索购买一些专门的清洁剂,也将和其他兄弟

城市多交流,尽量减轻环卫工人清扫的负担。”林泉水说道。

我市另一名园林专家表示,榕树作为福建的乡土树种,备受青睐,厦门也非常适宜种植。她介绍,今年上半年我市雨水充足,气温较高,为高山榕生长提供了非常好的条件,因而今年结果较为集中,且果形较大。她特别提醒,如果近期把车停在高山榕下,一定要记得盖上车衣或给车辆打蜡,以免对车漆造成影响。“不然你停的时候是一辆白车,开走时可不就一不一定了。”她笑着说。

3 每种行道树都有优缺点 市民应尊重生物多样性

这名园林专家表示,事实上,每种行道树都有其优缺点,市民应客观看待。“哪一种树是十全十美的呢?木棉花很美,但棉絮飘飞时也颇令人烦恼;蓝花楹成活率高,树形优美,但抗风性能较差;盆架子树形也好,养护成本低,但气味十分浓烈,一些市民可能感到不适;火焰木进入花期时,同样十分大气美丽,但它也是较为脆弱的树种。”这名专家补充道。

事实上,让园林部门最为困扰的并不是高山榕落果,而是海南蒲桃。海南蒲桃的果实成熟后,紫蓝色的果实密密麻麻,更易造成路面污染。但即便如此,它的优点也十分鲜明。林泉水说,它同样是速生、丰产、优质的乡土阔叶树种,而且抗风力强,持水力强,因而我市也有少量种植,例如,湖里区枋湖北二路。

园林专家表示,希望市民尊重生物多样性,理性客观地看待各种植物,园林部门在选种时也会考虑得更加细致、全面。

明目张胆

邻居合伙违建 发生纠纷竟打起官司

法院判决:所谓“疏通关系的费用”违背公序良俗,该项约定无效

本报讯(文/记者 彭菲 通讯员 湖法 漫画/刘哲姝)两名相邻的业主欲占用公共空间,协商一起分担装修费用,还包括“打点关系的支出”。后来,两人因这笔费用产生分歧,竟打起了官司。近日,湖里区法院公布了这样一起相邻关系纠纷典型案例。

阿颖和小莉(均为化名)是同住湖里区台湾街的邻居。三年前,两人都想利用房屋下方的公共空间,于是双方进行了协商,还签订了协议。按照阿颖的

说法,她花费了大量精力进行装修,并疏通物业的关系,小莉答应补贴她8000元装修费和2万元打点关系的费用,靠近小莉住宅的部分交由小莉使用。目前,这部分空间已装修完成,已被小莉用于出租了,但是小莉只给了她8000元。

不过,另一方不是这么说的。当时出面签订协议的并非小莉本人,而是委托朋友代为处理。据小莉的这个朋友说,小莉在进一步装修时遇到了阻挠,

阿颖没有前来处理,而是小莉自己解决的,所以,后来小莉没有支付一开始承诺的2万元。

湖里区法院一审认为,阿颖和小莉擅自占用小区全体业主的共有部分并进行违法建设,应给予负面评价。所谓“疏通关系的费用”,违背了公序良俗,因此该项约定无效,不予支持。一审判决驳回了阿颖的诉讼请求。

阿颖不服提起上诉。近日,市中级人民法院作出二审判决,维持原判。

